

TIL SAMTLIGE HUSSTANDE

# LYNGBY KIRKE

SEPTEMBER · OKTOBER · NOVEMBER · DECEMBER · 2005

## Kristen – valg eller vane?

Mod et samfund med et menneskeligt ansigt

Ad Pommern til med Lyngby Kirke · **Babysalmesang**  
**Koncerter i Lyngby Kirke** · Søren Kierkegaard aftener

# Kristen

## – valg eller vane?

Af Jørgen Demant

Religion er på dagsordenen. Igen. Både i det private som i det offentlige rum er spørgsmål om religion noget, man taler frit og tit om. Her er ingen blufærdighed og tilbageholdenhed. Da jeg for godt 25 år siden begyndte at læse teologi, blev jeg af nogle medstuderende på ruskurset spurgt, 'om jeg troede?'. Jeg syntes, det var et mærkeligt spørgsmål at stille. For det første var vi i en teologisk sammenhæng, hvor troen mere eller mindre er oplagt. For det andet havde jeg aldrig forholdt mig til min egen tro, min egen religiøsitet. Jeg var vokset op i et hjem, hvor kristendom var en naturlig og selvfølgelig del af hjemmets kultur. Der blev bedt fadervor, vi gik engang imellem i kirke til gudstjeneste. Og det var det. Om religion og religiøsitet blev der ikke talt. Det var endnu en del af en tradition, vane og livsform.

Men der er sket meget de sidste 25 år. I dag kan vi se, hvad vi dengang allerede mærkede og sporede, men ikke så tydeligt: For det første, at vi blev del af en større verden, og at verden udenfor Danmark er fyldt

med religion. Og at Danmark både herhjemme og derude i det internationale samfund må forholde sig til kulturer, hvor religion hører med som en fundamental samfundsfaktor. For det andet, at hvad vi lærte på universitetet – at vi gik imod en tid, hvor der blev mindre religion – var forkert. Aldrig har religion været på agendaen som nu. Globalisering og modernisering tager ikke afsked med religion som vi måske bildte os ind, tværtimod fører den mere religion med sig. Religionen er kommet for at blive, både privat og offentligt. Derfor taler vi mere om religion, både ved middagsbordet som ved konferencebordet.

Religion er en del af det marked, hvor mennesket søger et holdepunkt i sin tilværelse, som med globaliseringen og moderniseringen er blevet mere usikker og uoverskuelig. Vi har i de seneste 25 år set, at det religiøse marked med livsanskuelser, religiøsitet og spiritualitet i forskellige udgaver boomer. Jeg tror ikke, at den religiøse søgen er et overfladefænomen, som nogen vil gøre det til. Religion hører med til vores kultur. For religionens betydning er at give svar på fundamen-

tale spørgsmål i vort liv: Hvad er meningen med livet? Hvorfor er der lidelse og død? Hvorfor er livet værd at leve? Hvad i alverden er verden? Og hvad er godt og ondt? Disse spørgsmål kommer ingen af os uden om, og religion vil gerne være med til at svare på de spørgsmål.

Religionen med dens tale om Gud giver vort liv perspektiv. Ja, indhold og horisont. Religion er med til at give vort liv orientering og retning, så vi ved, hvor vi kommer fra og hvor vi skal hen. Man kunne sige, at Gud er den instans eller magt i vort liv, som holder os fast på, at liv har mening og retning. I en tid som vores, hvor umenneskelighed og nihilisme truer vort menneskelige samvær – både på det private og det offentlige plan – da kan religion være med til begrunde og fortælle om mening og menneskelighed. Religion er med andre ord med til at skabe en sammenhængskraft, både i det enkelte menneskes liv som i samfundsliv.

En ny bog om religionens tilbagekomst hedder 'Kristendommen under forvandling'. Undertitlen til bogen er 'Pluralismen som udfordring



Thorvaldsens Kristus. Billedet er venligst udlånt af Forlaget Univers.

til teologi og kirke i Danmark', og hermed antyder bogens forfatter professor Viggo Mortensen, hvad der netop er udfordringen i vort nuværende samfund hvad angår religion. Da jeg begyndte at læse for 25 år siden, levede vi stort set i en monokultur. Kristendommen var den eneste religion i vort samfund. I dag lever vi i en multikultur, hvor den enkeltes livsanskuelse og religion ikke nødvendigvis er farvet af kristendommen. Den kristne skal leve sammen med muslimer og den nyreligiøse. Hvordan leve i denne multi-kultur med respekten for forskelligheden i

religion og livssyn uden at ende i den relativisme, der siger at alt er lige gyldigt? Et menneskeligt fællesskab kan ikke leve med et 'hver-for-sig-fund', men må insistere på 'sam-fund'. Et samfund som vores, bygget på jødisk-kristne og græske værdier kan ikke acceptere sharia eller blodhævn som en almen menneskelig lov. Det er opløsende for vort samfund, hvis man stadigvæk tror på sansen for noget fælles og at et folk bindes sammen af fælles værdier og normer.

Udfordringen i det 21. årh. for kristendommen er derfor dialogen med de

andre religioner og livsanskuelser uden at opgive den sandhed, som er kommet til syne i Jesus fra Nazareth. For den kristne bliver tre forhold altafgørende i denne dialog: For det første, at den kristne bliver tydelig i sin religion: Hvad er kernen i kristendommen og hvordan leve på denne sandhed. For det andet, at den kristne udviser åbenhed for forskelligheden og fremmedheden i den andens religion og samtidig holder fast i sin egen forståelsehorisont. Og endelig for det tredje, at religion er til for menneskelivets skyld: Til at opbygge et samfund med et menneskeligt ansigt.

## Tag ad Pommern til med Lyngby Kirke

I skolernes efterårsferie fra den 15.–18. oktober arrangeres igen i år en udflygt for børn, unge, voksne og ældre – denne gang til Pommern hvor vi skal besøge tre forskellige byer: Greifswald i Nordtyskland, Szczecin og Karmien Pomorski i det nordlige Polen. I Greifswald skal vi se Pommersches Landesmuseum og Eldena Kloster; i Szczecin se det gamle rådhus, den store domkirke, på byvandring, og i Karmien Pomorski se domkirken dér og det geologiske tårnmuseum. Under besøget i Karmien Pomorski er der mulighed for vandring over vandet eller en svampetur i skovene.

Vi overnatter tre nætter på hotel Campanile der ligger helt centralt i Szczecin nær Oderfloden og de store kirker, med rige muligheder for at studere traditionelt polsk vareudbud og moderne indkøbscentre.

Turen foregår under ledelse af organist Ewa Bielunas Artved, Cand. Mag. Carl Fuglsang-Damgaard og sognepræst Julie Goldschmidt Stange.



Prisen er 1.730 kr. i dobbeltværelse, 2.260 kr. i enkeltværelse og 800 kr. for børn under 16 år. Turen indledes med tre optaktsaftener, som man er velkommen til at deltage i også uden at deltage i selve turen. Flere oplysninger fås ved henvendelse til Kirkekontoret på 45 87 53 76.

### Optaktsprogram

i Sognegården, Stades Krog 9. Alle er velkomne til møderne – deltagelse i turen er intet krav

### Tirsdag d. 6. september kl. 19.00

Cand. mag. Carl Fuglsang-Damgaard holder foredrag om Caspar David Friedrich – romantikkens mester.

Maleren Caspar David Friedrich blev født i Greifswald. Hans romantiske motiver var inspireret af det Østersølandskab han kendte fra sin barndom og sit ophold i København. Hans malerier er religiøse i deres grundtone, men de kan også vise noget generelt om menneskelivet.

### Torsdag d. 22. september kl. 19.30

Sognepræst Leif Bork Hansen fortæller om Søren Kierkegaard og Hannah Arendt.

Hannah Arendt (1906-1975) var en af det 20. århundredes mest fremtrædende og kontroversielle tænkere. Som skribent, filosof og debattør var hun kompromisløs. Hun var den politiske tænker uden erklæret politisk ståsted, hun var kvinden som kritiserede feminismen, og jøden der advarede mod oprettelsen af staten Israel.

### Torsdag d. 6. oktober kl. 19.00

Polsk film- og debataften med tyske og polske delikatesser. Ved sognepræst Julie Goldschmidt Stange.

## Præsteorlov til Jørgen Demant

Fra 1. oktober og året ud er jeg af Kirkeministeriet blevet bevilget studieorlov.

Kirkeministeriet tildeler hvert år en række præster 3 måneders orlov, hvor de kan studere eller videreuddanne sig inden for et interessefelt. Jeg har i flere år beskæftiget mig med nye videnskabelige teorier om gudstjenesten, og det er dette felt jeg i de 3 måneder skal arbejde videre med. De nyere teorier beskæftiger sig først

og fremmest med at undersøge, hvad det egentlig er, vi mennesker gør, når vi går til gudstjeneste. Hvilken religiøs adfærd ligger der i en ritualiseret handling, hvor man sidder på en bænk, folder sine hænder, synger en salme, rejser sig og hører fortællinger fra bibelen, går op til alterskranken og spiser og drikker. Hvad betyder denne handling for den menneskelige opfattelse af sin egen verden?

Endvidere ser de nyere teorier også på, hvad gudstjenesten religiøst forsøger at kommunikere i forhold til andre rum og scener i vores

kultur, hvor der foregår noget 'særligt' – f.eks. i biografen, i teatret, på museet, i indkøbscentret. Hvad er det for en oplevelse, kirken vil give i forhold til en god biografoplevelse? Ja, hvilken funktion – psykisk, religiøs og socialt – har gudstjenesten?

Efter 17 år som præst og lærer glæder jeg mig til at fordybe mig i en af vores kirkes centrale ytringer, nemlig gudstjenesten. Jeg håber at vende beriget tilbage til nytår. I mit fravær konstitueres en afløser.

Jørgen Demant

## Babysalmesang

### Tilbud til mødre/fædre med børn i alderen 3 måneder til ca. 1 år.

Lyngby Kirke tilbyder musik og salmesamvær for forældre med helt små børn. Babysalmesangen åbner mulighed for en fælles musik samhörighed barn og forældre imellem. Forskellige rytmeinstrumenter indgår i undervisningen. Der er to hold:

#### Mandage fra kl. 13.00 til 13.45

ved musikpædagog Andreas Borregaard.

#### Torsdage fra kl. 11.00 til 11.45

ved kirketjener Marianne Ørum Svendsen og sognepræst Julie Goldschmidt Stange.

**Start:** Torsdag d. 8. september/mandag d. 12. september

**Antal gange:** Begge hold 10 gange

**Sted:** Lyngby Kirke

**Pris:** 200 kr.

**Tilmelding:** Til kirkekontoret på tlf.: 45 87 53 76 eller e-mail: Lyngbykirkekontor@mail.dk. Ved sognepræst Julie Goldschmidt Stange og kirketjener Marianne Ørum Svendsen.

## Høstgudstjeneste

### Søndag d. 25. september

Efter gudstjenesten er der kirkefrokost i Sognegården.

Kl. 13 kommer forfatter og studievært i radioprogrammet "Danmarks mester" Nis Boesdal og fortæller. Overskriften for fortællingen er "Med høtyv og hjerteblod – historier fra det gamle Danmark".

## Finn Holtoug pensioneres til november 2005

Alle ved Lyngby Kirke – medarbejdere, præster og de menighedsråd, der har siddet i de år Finn Holtoug har været ansat som kordegn – har været glade for at samarbejde med ham.

Blandt de seneste års mange nye opgaver, der er blevet pålagt kirkekontoret, har den største nok været omlægning til den elektroniske kirkebog – DNK.

Man har altid med roligt sind kunnet gå til møder om regnskab/budgetter, med det overblik og den orden, som kendetegner Finn Holtoug.

Vi takker for Finn Holtougs indsats gennem årene og ønsker held og lykke fremover.

*Formanden for Menighedsrådet*

## Nyt grafisk design til Lyngby Kirke

Lyngby Kirke har indgået et samarbejde med reklamebureauet Mindgame med henblik på at styrke kirkeblad, annoncer og hjemmeside og give dem et fælles præg. Kirkebladet har fået et magasinlignende format med flere sider. Dette giver mulighed for længere og mere uddybende artikler, hvilket vi håber læserne vil tage godt imod. Til gengæld vil kirkebladet udkomme 3 gange om året mod 4 førhen. Både i annoncer, i kirkeblad og på hjemmeside vil der kunne ses et fælles grafisk indhold med logo og andre elementer, som alle er hentet fra kirkens udsmykning. Ændringerne er foretaget med håbet om at flere vil opdage og få lyst til at medvirke i livet og aktiviteterne omkring kirken.

Kim M. Lind

## Koncerter i Lyngby Kirke

### Lied-eftermiddag med værker af Mozart og Schumann

#### Søndag d. 2. oktober kl. 16.00

fra Myrthen (Op. 25) og Frauenliebe und -leben (Op. 42). Medvirkende: Koncertsangerinde Pia Heise og pianist Mette Christensen. Gratis entré.

### Julekoncert med Sjølund Kammerkor

#### Søndag d. 27. november

#### (1. søndag i advent) kl. 16.00

Koncerten har overskriften "Jul fra hele verden". Der vil blive sunget klassiske julesalmer og -sange fra hele verden.

Sjølund Kammerkor hører til ét af de bedste kammerkor i Københavns-området. Det har et klassisk repertoire, og koret har deltaget i mange internationale konkurrencer og festivals. Koret ledes af Brian Grønback Jensen. Gratis entré.

#### Lørdag d. 10. december kl. 16.00

Traditionen tro synger Københavns Politi Sangkor julen ind. Gratis entré. Efter koncerten i kirken fortsætter koret med en lille underholdning af amerikanske og engelske julesange i Sognegården, Stades Krog 9. Der serveres gløgg og æbleskiver.

#### Søndag d. 18. december

#### (4. søndag i advent) kl. 16.00

De 9 læsninger med sangledsagelse af Søllerødkoret. Ved kirkens præster.

## Søren Kierkegaard-aftener ved Leif Bork Hansen:

**Torsdag d. 22. september kl. 19.30**

Kierkegaard og Hannah Arendt

**Torsdag d. 17. november kl. 19.30**

Kierkegaard og K. E. Løgstrup  
Sognegården, Stades Krog 9.

## Filmklub

Filmklubben ved Lyngby Kirke mødes den 2. søndag i oktober og november ved 19-tiden i Kinopalæet. Vi går ind og ser en film og samles bagefter på en café for at diskutere filmen, livet og meget andet. Alle er velkomne. Nærmere oplysninger kan fås hos sognepræst Julie Goldschmidt Stange på tlf.: 45 88 24 60 eller Kim M. Lind på tlf.: 45 87 15 80.

## Vesper i Lyngby Kirke

Fire aftener i efteråret er der mulighed for at deltage i vesper på pulpituret i Lyngby Kirke:

**Onsdag d. 28. september kl. 19.00**

**Onsdag d. 12. oktober kl. 19.00**

**Onsdag d. 16. november kl. 19.00**

**Onsdag d. 7. december kl. 19.00**

Vesper er kirkens gamle aftengudstjeneste, der oprindeligt i klostrene blev fejret dagligt ved solnedgang. Man synger og beder i fællesskab.

Vesper er en del af tidebønnerne, der inddeler døgnet. Vesperens hovedindhold er Davids salmer, tekstlæsning og Magnificat (Marias Lovsang), der forbereder til selve bønnen.

Vesper finder sted under ledelse af organist Ewa Bielunas Artved og sognepræst Julie Goldschmidt Stange.

## Baunehøj Plejehjem

Såvel gudstjenester som sammenkomster for ældre på Baunehøj Plejehjem er åbne for alle. De begynder kl. 13.30 og ledes af Leif Bork Hansen. Adressen er: Områdecener Baunehøj, Bauneporten 22

**Tirsdag d. 20. september**

Udflugt for ældre

**Tirsdag d. 27. september**

Gudstjeneste

**Tirsdag d. 11. oktober**

Sammenkomst

**Tirsdag d. 25. oktober**

Gudstjeneste

**Tirsdag d. 8. november**

Sammenkomst

**Tirsdag d. 22. november**

Gudstjeneste

**Tirsdag d. 13. december**

Luciaoptog med børn fra Menighedsbørnehaven

**Tirsdag d. 20. december**

Julegudstjeneste for ældre i Lyngby Kirke kl. 13.30 ved kirkens præster. Efterfølgende er der kaffe og kage.

## Ældreudflugt til Højerup Kirke på Stevns

**Tirsdag d. 20. september kl. 13.00–17.30**

er der arrangeret en ældreudflugt til Højerup Kirke på Stevns.

**Afgang:** Fra Baunehøj Plejehjem kl. 13.00 og fra Lyngby Kirkestræde 10 A kl. 13.15.

**Hjemkomst:** Til Baunehøj Plejehjem ca. kl. 17.30 og til Lyngby Kirkestræde 10 A ca. kl. 17.45.

**Pris:** 50 kr.

**Tilmelding:** Til kirkekontoret på tlf.: 45 87 53 76 senest onsdag d. 14. september.

## Adventsfest

**Søndag den 4. december (2. søndag i advent)**

## Lappemøder i Kgs. Lyngby Sogn

I mødelokalet Lyngby Kirkestræde 10 A strikkes og hækles der tæpper og trøjer til Mother Teresas arbejde i Indien. Alle interesserede er meget velkomne.

Vi mødes den 1. og 3. torsdag i måneden kl. 13.00–15.00:

**1. og 15. september**

**6. og 20. oktober**

**3. og 17. november**

**1. og 15. december**

## Samtalerum for forældre, der har mistet voksne børn

Ved Julie Goldschmidt Stange Den første onsdag i hver måned indbydes forældre, der har mistet et voksent barn, til fælles samtale i mødelokalet, Lyngby Kirkestræde 10 A. Vi mødes igen d. 7. september, 5. oktober, 2. november og 7. december kl. 16.30–18.00.

Man er velkommen til at ringe til præsten på tlf.: 45 88 24 60 eller blot møde op.

## Menighedsrådsmøder

**Tirsdag d. 20. september kl. 19.00**

**Onsdag d. 19. oktober kl. 19.00**

**Tirsdag d. 15. november kl. 19.00**

Møderne er offentlige og foregår i Sognegården, Stades Krog 9.

## Præsterne

**Julie Goldschmidt Stange (kbf)**

Lyngby Kirkestræde 12

2800 Kgs. Lyngby

Tlf.: 45 88 24 60

E-mail: jkg@km.dk

Træffetid: Tirsdag til fredag kl. 10–11

Torsdag tillige kl. 16–18. Mandag fri.

**Leif Bork Hansen**

Rustenburgvej 5

2800 Kgs. Lyngby

Tlf.: 45 87 24 83

E-mail: bork.hansen@mail.tele.dk

Træffetid: Mandag til torsdag kl. 10–11

Onsdag tillige kl. 18–19. Fredag fri.

**Jørgen Demant**

Hjortekærvej 74

2800 Kgs. Lyngby

Tlf.: 45 88 40 75

E-mail: j.demant@wanadoo.dk

Træffetid: Tirsdag, torsdag og fredag kl. 10–11 samt onsdag kl. 17–18.

Mandag fri.

## Bladet Lyngby Kirke

**Ansvarshavende redaktør:**

Jørgen Demant

**Redaktion:** Bladudvalget

**Layout:** Mindgame

**Tryk:** Glumsø Bogtrykkeri A/S

**Stof til næste nummer:**

Aflleveres til ansvarshavende redaktør senest 1. november 2005.



## Kirkekontoret

**v/kordegner Finn Holtoug**

Lyngby Kirkestræde 10 A

Boks 162, 2800 Kgs. Lyngby

Tlf.: 45 87 53 76

Fax: 45 87 76 41

E-mail: lyngbykirkekontor@mail.dk

Mandag til fredag kl. 9–13.

Torsdag tillige kl. 16–18.

Lørdag lukket.

**Organist Gerda Hartmann**

Elverbo 9, Øverød

2840 Holte

Tlf.: 45 42 16 08

Træffes bedst kl. 9–10.

Træffes ikke onsdag.

**Kirketjener Svend Fløe**

Tlf. mobil: 28 97 17 00

Træffes ikke onsdag.

**De grønne pigespejdere**

Nærmere oplysninger:

Marie Louise Berg

Tlf.: 45 87 67 46

## Menighedsrådet

**Formand for menighedsrådet Peter Schmidt**

Poppelhegnet 13, st. th.

2800 Kgs. Lyngby

Tlf. + mobil 45 87 73 82

Træffetid: Sidste torsdag i måneden kl. 16–18.

## Kirkenøglen

**Fødselsanmeldelse**

Fødsel meddeles senest to hverdage efter til kirkekontoret. Fødselsanmeldelsen samt (for ugifte) omsorgserklæring og forældrenes attester medbringes.

**Navngivning**

Navngivning finder sted ved henvendelse til kirkekontoret. Barnet skal have navn, enten ved navngivning eller i forbindelse med dåb, inden 6 måneder.

**Dåb**

Dåb anmeldes til kirkekontoret; selve dåbshandlingen aftales med den præst, der skal foretage dåben.

**Vielse**

Vielse anmeldes til kommunens vielseskontor, der udsteder prøvelsesattest. Skal vielsen finde sted i kirken, aftales tid ved henvendelse til kirkekontoret.

**Begravelse og bisættelse**

Dødsfald anmeldes til kirkekontoret, enten personligt eller gennem en bedemand.

Kirken er åben alle dage kl. 9–16. Se også [www.lyngby-kirke.dk](http://www.lyngby-kirke.dk)

## September

### Søndag d. 4.

15. søndag efter trinitatis

09.00 Jørgen Demant

10.30 Julie Goldschmidt Stange

### Søndag d. 11.

16. søndag efter trinitatis

09.00 Leif Bork Hansen

10.30 Jørgen Demant. Kirkekaffe.

### Søndag d. 18.

17. søndag efter trinitatis

09.00 Julie Goldschmidt Stange

10.30 Leif Bork Hansen

### Søndag d. 25. september

18. søndag efter trinitatis

09.00 Julie Goldschmidt Stange

10.30 Jørgen Demant.

Høstgudstjeneste.

## Oktober

### Søndag d. 2.

19. søndag efter trinitatis

09.00 Leif Bork Hansen

10.30 Julie Goldschmidt Stange

### Søndag d. 9.

20. søndag efter trinitatis

09.00 Leif Bork Hansen

10.30 NN. Kirkekaffe.

### Søndag d. 16.

21. søndag efter trinitatis

09.00 NN

10.30 Leif May

### Søndag d. 23.

22. søndag efter trinitatis

09.00 Thorkild Grosbøll

10.30 Leif Bork Hansen

### Søndag d. 30.

23. søndag efter trinitatis

09.00 NN

10.30 Julie Goldschmidt Stange.

BUSK-gudstjeneste.

## November

### Søndag d. 6.

Alle Helgens Dag

09.00 Julie Goldschmidt Stange.

Lysmesse.

16.00 Leif Bork Hansen. Musikandagt.

### Søndag d. 13.

25. søndag efter trinitatis

09.00 Leif Bork Hansen

10.30 NN. Kirkekaffe.

### Søndag d. 20.

Sidste søndag i kirkeåret

09.00 NN

10.30 Julie Goldschmidt Stange

### Søndag d. 27.

1. søndag i advent

10.30 Leif Bork Hansen

## December

### Søndag d. 4.

2. søndag i advent

10.30 NN

### Søndag d. 11.

3. søndag i advent

10.30 Julie Goldschmidt Stange

### Søndag d. 18.

4. søndag i advent

10.30 Leif Bork Hansen

16.00 Kirkens præster.

De 9 læsninger.

### Tirsdag d. 20.

13.30 Kirkens præster.

Julegudstjeneste for ældre.

### Lørdag d. 24.

Juleaften

14.00 NN

15.15 NN

16.30 Leif Bork Hansen

23.30 Julie Goldschmidt Stange

### Søndag d. 25.

Juledag

10.30 Leif Bork Hansen

### Mandag d. 26.

2. juledag

10.30 NN

Læs mere om vores arrangementer og find oplysninger om sogn og menighed på [www.lyngby-kirke.dk](http://www.lyngby-kirke.dk).



Næste nummer af Lyngby Kirke udkommer i Januar 2006.